

# 打造品牌过硬特色鲜明的高职教育名校

## ——探访岳阳职业技术学院内涵发展之路

近日,教育部公布了《高等职业教育创新发展行动计划(2015-2018年)》项目认定名单。岳阳职业技术学院榜上有名,成功入选“国家优质专科高等职业院校”。

当这一喜讯传到学院,全院师生无不欢欣鼓舞。岳阳职院院长潘岳生介绍说,回顾岳阳职院办学历程,“立德树人、经世致用、质量至上、特色立校”的办学理念始终贯彻其间。近年来,学院坚持“政府主导、行业参与、学校联动、企业融入”的办学模式,按照“依托产业办专业、办好专业促产业”和“依托行业、对接产业、锁定职业、服务就业”的专业建设思路,专业链深度融入产业链,教学链深度融入服务链,校企一体办学、工学结合育人,为国家培养了各类高技术技能人才8万余人,就业率保持在95%以上。时间见证荣誉,学院先后成为湖南省示范性高职院校、湖南省卓越高职院校立项建设单位、湖南省职业教育教学管理和学生管理双强学校、国家第三批现代学徒制试点单位、国家优质专科高等职业院校,成功跻身湖南高职教育办学综合实力先进行列。

### 特色鲜明的专业体系 业界认同

学院主动融入国家和区域发展战略,按照“错位发展,有所为有所不为”原则,聚焦大健康产业中的健康农业、健康制造业、健康服务业三大基本产业领域,建立了需求导向的专业动态调整机制和预警退出机制,构建了老年健康服务、妇幼健康服务、健康装备制造与维护、健康产品服务、健康农业服务、健康信息服务6个特色专业群,形成了与健康产业紧密对接的特色专业体系,获得了行业、企业高度认同。

目前,学院拥有国家级重点专业2个、省级重点和特色专业3个、中央财政支持职业教育实训基地2个,省级职业教育实训实训基地2个。2018年,老年健康服务、社区健康服务、健康装备制造与维护三个专业群入围湖南省“一流专业群”。

### 深度融合的校企合作 多方共赢

如何顺应产业发展需要,培养地方企业需要的具有工匠精神的技术技能人才,岳阳职院依托校企合作平台,全力构筑企业“人才库”。当前,学院已牵头组建了拥有85家成员单位的岳阳职业教育集团,为企业培训职工48593人次,订单培养学生9317人,联合开展生产技术攻关72项,产生直接经济效益4160万元。

近年来,学院与北京爱康医疗投资集团合作,以学院附属医院为基础,共建了岳阳爱康医院,企业投入5000万元,建成集临床医疗、科研教学、预防保健和社区服务于一体的二甲综合性医院;与岳阳国有资产经营有限责任公司合作,以股份制形式共投资1.5亿元,建设了拥有800张床位的岳阳国泰阳光颐养院。目前,国泰阳光颐养院已成为集医护养老于一体的省级生产性实训基地。此外,学院还与华侨城集团等20多家企业合作,共建了中国游乐设施产业联盟协同创新中心和“中国游乐设施人才培养基地”,中草药添加剂应用技术研究中心,老年健康养护重点实验室,老年护理、生物医药、物流等4个产学研联盟,组建了洞庭湖中药材综合利用科研团队、老年护理创新创业科技人才6个科技创新人才团队。



中国特检研究院领导一行来校查看游乐设施人才培养情况



岳阳职业技术学院图书馆

### 知行合一的人文课程 国内领先

该院以教育部重点课题“基于职业活动导向的高职人文素质教育课程开发研究”和“湖南省人文素质教育研究基地”建设为切入点,构建了与专业人才培养目标高度契合的模块化人文素质教育课程体系,开发了湖南省公共基础课数字化课程8门和国家精品资源共享课1门,并自主开发了“知识测试、情景测试、成长记录”三位一体的《学生综合素质评价标准》、测试平台和题库,完成了《德技并修、知行合一》的高职学生人文素质培养和评价体系建设研究与实践》的成果研究。2015年湖南省教育厅在该院举办了全省人文素质教育成果推介会,2018年获湖南省职业教育成果一等奖、国家级教学成果二等奖。

果一等奖、国家级教学成果二等奖。

### 支撑发展的人才培养 三湘赞誉

近年来,该院积极探索现代学徒制、中高衔接等人才培养模式,“医护养老学一体”人才培养模式和“医养结合”健康养老服务模式作为典型案例被录入《养老蓝皮书(2014-2015)》。学院还通过深化学分制改革,构建了德智体美劳全面发展的学分体系和认定标准,建设了“共享+特色+拓展”的课程体系和“线上线下、开放共享”专业群教学资源,开发了“单项技能训练→综合实训/拟岗实训→顶岗/毕业实习→毕业设计”实践教学体系。目前,学院拥有校内生产性实训基地4个,实训中心5



岳阳职院学子捧回全国护理大比武一等奖

个,工位数8000余个,建有校外实习实训基地198个。学院已成为国家技能型紧缺人才培养基地、全国唯一的游乐设施人才培养基地、湖南省贫困村创业致富带头人培训基地等20个国家、省级培训基地,每年完成各类社会培训上万人次。

近5年,岳阳职院毕业生连续保持初次就业率90%以上、年终就业率95%以上、用人单位满意度90%以上,人才培养质量报告连续三年获A等。学生累计获得国家、省级职业技能大赛奖项130余项,护理专业在2016、2017、2018年连续获得全国职业院校技能竞赛一等奖。

### 服务地方的务实举措 群众点赞

6月24日,在南湖宾馆举行的全市打造千亿现代物流产业推进大会上,宣读了岳阳市政府关于成立岳阳现代物流产业发展研究院的批文,市委副书记、市长、市现代物流创新发展领导小组组长李爱武为学院授牌,并向受聘的21位咨询智库特聘专家、学者颁发聘书,标志着岳阳现代物流产业发展研究院正式落户岳阳职院。

为切实履行职业院校服务地方的办学宗旨,学院将教育延伸到社区,与地方政府和社区服务中心合作,共建了7个社区学院和乡村学院。学院还自主研发了专门的管理平台,开设了《诗意中国》《农村实用技术》等在线社区培训课程,并开展“十进社区”系列活动,将志愿服务学分纳入学生必修的素质学分,营造了良好的青年志愿服务氛围。近三年来,岳阳职院共为社区居民开展讲座45次,开展大型志愿活动57次,服务社区和乡村居民109080人次,初步形成了“学院+社区”的服务模式。

潮平两岸阔。面对未来,岳阳职院党委书记喻岳兰信心满怀,她说,回顾学院内涵发展之路,是一份喜悦、一种荣耀,更是一份激情、一种责任。当前,岳阳职院正以建好“卓越校”、创建“双高”为契机,努力打造“健康”品牌、“游乐”特色更加鲜明的高职教育名校,朝着建设“特色鲜明、国内一流、国际知名”高水平职业院校的发展目标奋力迈进,更好地服务区域经济社会发展和健康中国建设。

记者 唐忠明 通讯员 金慧莉 陈双秀

# 秉承宏志 追梦未来

## ——来自岳阳宏志中学的报道之三

□记者 刘志恒 通讯员 李新秀

有梦想就有目标,有希望才会奋斗。无论国家、社会还是个人,梦想都是保持生机、激发活力的源泉。在教育战线上,特别是在创办和坚守宏志教育的路上,“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”

刘俊校长把习近平总书记的“教育兴则国兴,教育强则国强”教育思想作为教育使命,把“立德树人”作为教育的根本,并结合学校的具体实践,带领全校师生一起追梦,弘扬宏志精神,实行精细化管理,坚持内涵发展,激活了蓬勃力量,学校在传承和创新发展中呈现出勃勃生机。

1999年9月宏志教育的创办,为岳阳市的扶贫教育理念开了先河,为贫寒学子圆梦创造了求学平台,这完全符合国家强调的“让所有孩子享受均衡而有质量的教育”,也符合国家“精准扶贫助学”的阳光政策,绘制了许多孩子的宏志蓝图。2011年5月,学校挂牌成立了“宏志中学”,2017年8月,在国家资助十周年庆典上,岳阳市宏志中学当选为“全国资助贫寒学子成才”的“优秀学校”,是湖南省唯一被选优的学校,是全国被选优的七所学校之一。正因为宏志教育办得好,吸引了广大品学兼优的学子前来求学,我们的宏志教育已经形成了良性循环。宏志班的办学经验和教育成果,宏志教学质量的不断提升,受到了市政府的高度重视和上级主管部门的肯定和好评,获得了家长们的口碑和社会的广泛认同,真正符合“办人民满意的教育”的宗旨,宏志教育的品牌,在岳阳市这块阵地,已经彰显出了其独特的魅力,来势更好,值得有宏图大志的学子充满期待。

宏志教育是岳阳市五中的特色教育,师生充满激情,校园里充满活力。教师队伍充满战斗力,教育思想前卫,教学手段先进,教师们以教宏志班为荣,信心百倍,把衡水经验引进来后,更让课堂呈异彩,学生在课堂是愉悦享受,快乐学习。宏志学生本来就具备拼搏精神,在老师激情点燃下,学习气氛热烈,早自习,6:30起教室里书声琅琅,全体学生都是站立姿势读书,校园里涌现出一派激昂的场景。晚自习三个小时,全体学生参加晚自习,教室里灯火通明,老师们在办公室免费辅导学生,治跛扶优落实到位,学生们聚精会神,特别是高二学生迎学考实施天天过关考试,高三年级学生,学习问题天天清,温馨而又有挑战性的学习,成了学校一道独特的风景。

校园文化是师生赖以生活的环境。文化可以熏染人性,激活潜力,培养品性,涵养素质。学校重视文化建设,建设了艺术园林,四季花开果熟,植物园葱郁,林荫道苍翠,校园就像花园,美丽又温馨。建设有高标准的文化连廊,装有时尚的文化栏板,建有校园新华书店,教室里有浏览书架,处处渗透文化元素,时时感受文化气息。学校常态性的积极开展了丰富多样的文化活动,邀请北大才女刘媛媛来校进行励志演讲,感恩教育、爱国主义教育演讲、传统文化教育、文化艺术节、田径运动会、民俗节日的主题班会等,校园文化育人气氛浓,形式多,创新新,效果好,全校师生充满活力,快乐学习和快乐生活。

校园安全是头等大事,没有安全,一切归零。刘俊校长特别重视安全教育。今年开学以来,刘校长实施校长陪餐制,并身体力行。他强调食品安全和营养健康的意义所在,这不仅是压力和责任,更是几千年来的一辈子的健康基础,是良知,是底线。他亲自督促全方位、无死角的监督,让学生吃得放心,吃得津津有味!校园拒绝校园欺凌,扫黑除恶,实行零容忍教育。政教处举行疏散演练和各种安全教育,树立安全意识,强化安全责任,校园呈现一片祥和景象。

岳阳市宏志中学,在刘俊校长的正确引领下,教师队伍建设健全,领导执行力强,老师们的精神面貌饱满,工作热情爆棚,是一支有梦想,努力追梦的人,他们的奔跑,一定会跑出一道风景,成就一个光明的未来!



同学们阳光开朗,积极向上

## 招聘考场发生暖心事

6月23日,2019年湖南省特岗教师招聘平江考场——平江县思源实验学校11考室成功处置一起紧急突发事件,未对考试造成任何影响。

“快去!快去喊医务人员,11考室一名女考生昏倒在讲台前已昏迷不醒!”当日下午3时许,一女考生突然昏倒,三楼走道巡视员黄益农迅速奔向一楼找医务室,并不断提醒其他场外工作人员。

正在三楼负责组织考生入场的女教师宋云峰听到消息,赶紧跑向11考室,毫不思索俯下身直接单膝跪坐在地,将昏厥中的女生轻轻抱起抱入怀中,然后用自己的胸膛做靠背,将女孩稳稳地仰躺在自己身上。

旁边一男评委赶紧拿来矿泉水倒在宋老师手上。一下,两下,三下……宋老师往女生眉心和手心窝不断蘸水、反复揉搓,并将自己携带在身上的风油精抹在女孩鼻孔前,脸色苍白的女孩开始转色,正当医务人员赶到之时,她苏醒了过来!……先喝两支葡萄糖再说!”医生说道。宋老师从医生手里接过葡萄糖水,一口口喂进女孩嘴里。

女孩恢复一段时间后,继续进行面试,结果发挥出色,还得了85分,考试最终未受任何影响。

离开考场,女孩特意走到宋云峰跟前,深深鞠了一躬,深情地道了一声:“老师,谢谢您!”这一躬,不仅让宋老师流下了眼泪,旁边目睹这一切的工作人员也都湿润了眼眶…… (赵凌)

## 用形式“减法”换内容“乘法”

### 2019年华容县学前教育班级主题环境创设现场会召开



▲与会人员进行园所观摩

▲小朋友们在“小吃店”里忙碌

本报讯(李祥)为全面落实班级主题环创工作,进一步提升幼儿教师环境创设能力,6月24日,华容县学前教育班级主题环境创设现场会召开。

本次活动分为园所观摩和集中交流两个阶段。在禹山镇终南中心幼儿园,与会人员从主题集中的展示墙、材料丰富的区域设置以及主题与区域的有机结合,充分感受到一所乡镇幼儿园在专业成长道路上与“乡土文化”的融合。

交流会上,华容县教体局负责人以《全面推进我县幼儿园班级主题环创工作》为题作总结发言,要求各幼儿园在班级主题环创中,要做对幼儿真正有价值的内容,摒弃应付检查的形式主义,让幼儿成为班级主题环创的主人,并希望全县学前教育工作者以此现场会为契机,认真学习、借鉴优秀园所的先进经验,让全县学前教育工作上台阶。

### 平江县

## 欢送第五批“三区”援教老师

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 丁海燕)6月25日,平江县第五批“三区”援教老师工作总结欢送会召开,62名援教老师齐聚平江县教育局,共同细数援教一年来的感动与收获。来自经开区八字门小学刘银芳老师和云溪区云溪小学的向朝霞老师代表“三区”援教老师作了深情援教感言。

“三区”援教队长李永忠介绍了一年以来,62名援教老师们授出教研课、示范课80余节,组织开展教育教学交流活动20多次,发动原单位和社会力量为受援学校基础建设、捐赠图书、电脑、课桌椅等价值6万余元物资。

(上接第1版)

从土地上解放出来,我们还可以到种植基地打工赚钱。”一位村民告诉记者。

“我们村有5500亩山地,目前村里猕猴桃和黄桃种植面积达到5000亩。下一步我们将把种植产业做大做强,继续带动农民增收。”王吉发介绍说,三里村周围山头上有10座像天池一样的蓄水池,他们把山下昌江的水抽上来后,加入营养物质和防病药物,再通过电脑操控,利用以色列滴灌技术,将水源不断地输送到每一棵果树的根系。村里5000亩鲜果基地,预计今年产出商品果23万斤,2020年产出商品果200万斤,2021年产出商品果500万斤。丰产后,每年有望产出商品果1000万斤,每年为村里农户增收达2000万元以上。

美了新农村,提了精气神。如今的三里村,村容整洁,花果飘香。三里村支委会又把目光投向了民宿经济,打算以此为支撑,撬动乡村旅游发展,再为村民开辟出一条增收致富的新路。